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PAUER JÁNOS LEVELEZŐ TAG EMLÉKEZETE. 

CZOBOR BÉLA L. TAGTÓL. 

(Olvastatott a M. Tud. Akadémia 1890. április 28-án tartott összes ülésén.) 

Akadémiánk alapszabályaiban kegyeletes megemlékezést 
rendel elhunyt tagjai fölött, hogy tudományos életünk fejlő-
désére tényezőkép közreműködött munkásainak érdemeit, 
irodalmi hatását nagy vonásokban feltüntetve, a maga részéről 
is letegye az elköltözőitek ravatalára elismerése koszorúját. 

Valahányszor ezen emelvényt gyászlepel borítja, s az 
emlékezet szövétnekét mellette meggyújtva, elhalt tagjaink 
szellemét magunk elé idézzük : méltó okunk van a könye-
zésre, mert ismét kidőlt sorainkból egy munkás kéz, pihenni 
tért egy tevékeny elme, minőkre e hazának nagy szüksége 
van. A ki — bárcsak porszemmel is — hozzájárult culturális 
fejlődésünk nagyfontosságú kiépítéséhez, méltán megérdemli 
hálánkat, kegyeletünk őszinte adóját. 

A hálás emlékezet lerovásánál azonban óvakodnunk kell 
minden túlzástól. Nagy tévedés, sőt helytelen eljárás kész 
kerettel állni elő s abba illeszteni he a kegyeletünk tárgyát 
képező alakot, mert ily ferde eljárás mellett gyakran meg-
esik, liogy a nagy keretbe foglalt egyéniség veszít jelentősé-
géből s érdemei méltatása helyett kicsinylés jut neki osztály-
részül ; avagy — a mi még gyakoribb eset — a nagyszabású 
keret erőszakolt kitöltésénél az alakot fosztjuk meg egyénisége 
ismert körvonalaitól. A keret ki lesz töltve : de az alakra nem 
ismerünk reá, a mit az elköltözöttnek emléke irányában kö-
teles kegyelettel összeegyeztetni még kevésbbé tudnék. 
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6 CZOBOR BÉLA. 

Тек. Akadémia ! Tudományos életünk közterén, társula-
tainkban, egyesületeinkben mindenütt megférnek a tehetségek 
különböző fokozatai egymás mellett, söt közös czélra törekvő 
munkásságukban egymást kölcsönösen ki is egészítik. A láng-
elme körül a szorgalmas kezek egész csoportja nyer alkalma-
zást és működési teret ; a nagyobb tehetségek mellett a sze-
rényebbek is becsülésre számíthatnak, ha képességök összes 
talentumaival vesznek részt hazánk szellemi emelkedésének 
nagy munkájában. Akadémiánk félszázadot meghaladó tevé-
kenységében oly képet tár elénk, melynek egy czélra — a 
tudomány ós irodalom magyar nyelven müvelése- és terjesz-
tésére — törekvő összliangzatos benyomása, körvonalaiban és 
színhatásában, működő tagjainak tehetségétől és szorgalmától 
függ. Mint az elemekből szerkesztett mozaik, színeinek vál-
tozata- és intensivitásával a szerint és ott köti le figyelmün-
ket, hol a körvonalakká csoportosult koczkák rajzában nyil-
vánuló mesteri vonások jelentkeznek, s mintegy kiemelkednek 
a hátterül szolgáló alapból. A kép által előidézett benyomás 
akkor tetszetős, ha minden koczka saját helyén van ós azt 
teljesen kitölti. A kiknek működése, egy emberöltön át telje-
setített munkája csak egy koczkával járult e kép teljessé téte-
léhez és hatása emeléséhez : a mikor e koczka a keretből 
kihull, kegyelettel akkor bánunk el vele, ha nem tüntetjük 
föl nagyobbnak az űrt, melyet hátrahagyott s értéke szerint — 
vonatkozással teljesített feladataira — méltányoljuk. 

Ma, midőn а Тек. Akadémia II. osztálya bizalmából e 
helyre lépve, Akadémiánk egyik elhalt levelező tagja, néhai 
Pauer János székesfehérvári püspök fölött emlékbeszédet 
mondok, feladatomat könnyűnek nem merem mondani. A ne-
hézség oka nem érdemei hiányában rejlik, mert közéletünk 
terén kimagasló állást töltött be, irodalmi munkásságának 
gyökerei pedig félszázadnál mélyebbre hatoltak, első nagyobb 
müvét a m. kir. Tud. Egyetem már jóval négy évtized előtt 
koszorúzta meg, a toll meg halálakor hullott ki kezéből : 
hanem a nehézség okát azon személyes viszonyban látom és 
érezem, melyben a boldogulttal gyermekségem éveitől kezdve 
állottam. 

Elmondhatom, liog}7 szemei előtt nőttem föl, első buz-
(160) 



l'ATJER JÁNOS EMLÉKEZETE. 37 

dításai melegét éreztem, egyházi és tudományos pályámra 
kiható tanúlmányaimban neki sokat köszönök, a ki növen-
dék-koromban számomra megnyitotta a magasabb kiművelés 
kapuit, az egyetemet; életem további folyásában lépten-
nyomon jóságával tetezvén, fokozta szívem mélyen érzett 
háláját. 

Méltán aggódom tehát, ha vájjon a bála- és kegyelet-
érzése nem fogja-e túlzásokra ragadni gondolataimat és 
tollamat most, midőn egy ily tekintélyes testület megbízásá-
ból és nevében szólani kitüntetésnek tartom. 

1. 

Pauer János* nevelésére jótékony befolyást gyakorolt 
azon körülmény, bogy Simonyi Pál székesfehérvári nagy-
prépost a tehetséges szerény modorú ifjút megszeretvén, fel-
karolta. Az atyja halálával korán félárvaságra jutott gyer-
meket özvegy édes anyja — kevés vagyonkájából — nem lett 
volna képes tudományos pályára előkészíttetni, valamintliogy 
már öcscsét iparosnak kényszerült adni, lia a nemeslelkü 
pártfogó saját oldala mellé nem emeli s jótékonysága teljében 
nem részesíti. 

A középkori szerzetes és világi iskolák maradványának 
tekinthető egyházi prœlatusaink, kanonokjaink azon dicsére-
tes szokása, — kár, hogy vidékenként immár eltünedezni lát-
szik, —- melynélfogva tehetséges ifjakat, nélia hármasával is, 
gyámolító pártfogásukba véve, iskoláztatásuk alatt minden 
szükségessel elláttak. A székesegyházak mellett levő káptala-
nokban hajdan — a mikor a tridenti zsinat előtt általán még 
papnevelő-intézeteink nem voltak — így nevelkedtek az ifjak 
papjelöltekké és papokká, így szerezték meg magoknak a vá-
lasztott pályához megkívántatott ismereteket. A nemeslelkű 
pártfogó, az anyagi ellátás, lakás és élelem kiszolgáltatásán 
kívül kiterjeszté figyelmét az ifjak szellemi fejlődésének egyen-
getésére is, mely iskolai tanulmányaik ellenörizéséböl s az ön-

* Született 181í-ben, augusztus elsején Ráczkevén (Pestm.) pol-
gári szülőktől. Atyja György, anyja Yecsey Juliánná volt. 

(ÍGI) l i 
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képzés irányításának gondot és vesződséget igénylő munkájá-
ból állott. 

Mai árvaházaink és tápintézeteink ingyenes helyei, ámbár 
sokatérő jótéteményt képeznek a szerencsés gyámoltakra, az 
ily pártfogók közvetlen istápolásánál mégis jóval jelentékte-
lenebbek. Hiányzik belőlök a közvetlen, mondhatni atyai irá-
nyító szellem befolyása és áldása., melyet egy-két növendékkel 
a nevelő sokkal intensivebben képes éreztetni, mint az inté-
zeti különféle hajlamú és természetű ifjak egész rajával. 

Simonyi prépost kimagasló egyéni tulajdonainál és ritka 
műveltségénél fogva a vezető, irányító nemes szerepre szü-
letni látszott. A kalazanti sz. József szabályait követő piaris-
ták — mint századunk derekáig magyarúl jellemzőn nevezni 
szokták : «Kegyes Oskolák-rende» — adták meg neveléséhez 
az alapot, kik közé, életét és munkásságát a tanítás és nevelés 
kettős feladatára avatandó, zsenge korában már belépett. 
A II. József császár reform-eszméivel kapcsolatban eltörült 
szerzetes-rendek tagjai, áldozárok és fogadalmukkal lekötött 
növendékek egy nagyobb része a világi papság kötelékébe 
kérte fölvételét. Köztük volt Simonyi is, a ki több éven át 
működött a piarista-rendben, a nélkül, hogy fölszentelték 
volna. 

Milassin Miklós, Székesfehérvár második püspöke föl-
vette őt egyházmegyéje növendékei közé, s hogy magasabb 
kiművelésére neki tért engedjen, Kómába, a «Collegium Ger-
manico-Hungaricumbai) küldte, honnét tanúlmányai végez-
tével a hit- és egyházjog-tudori kettős koszorúval tért vissza 
egyenest püspöke mellé, titkári minőségben. Kiváló személyi 
tulajdonai gyors emelkedést biztosítottak neki pályáján. Pár 
év múlva a székesfehérvári papnevelde első igazgatója, majd 
1806-ban kanonokká és tizennégy év múltán nagypré-
posttá lőn. 

Ily férfiú oldala mellé helyezte a Gondviselés Pauert, a 
kit a classikus és modern ü-odalom termékeivel pártfogója 
megismertetvén, irodalmi zsengék készítésére serkenté. — 
Simonyi prépostnak buzdításait a zircz-czisterczi hazafias ér-
zelmű rend tagjai, kik már ez időtájt a székesfehérvári gymná-
ziumot tanerőkkel ellátták, sokszorosan visszhangozták. A pré-
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l'ATJER JÁNOS EMLÉKEZETE. 37 

post könyvtárából Kisfaludy, Vörösmarty, Dugonics, Gvadányi 
munkái, valamint a Tudományos Gyűjteménynek havonkint 
megjelenő füzetei és a hazai hírlapok kedvelt olvasmányait 
képezték. Tanárai közül leghálásabban Szegh Pálra emléke-
zett vissza, a ki a szónoklati osztályban nemcsak buzdítója, de 
ritka jó, tapintatos bánásmódja által, egyik irányítója is volt. 

Van egy korszak életünkben, melyre mindnyájan nagy 
örömmel emlékezünk vissza. A gyermekkorból az ifjúéba való 
átmenet ez, melyben a fejlődéssel lépést tartó képzetek lel-
künknek rokonszenvét, előszeretetét a költészet felé irányít-
ják. Nemcsak a classicus költők magasan szárnyaló dalait, 
hanem a köznapi tehetségek termékeit is egyenlő mohósággal 
siet élvezni kora ezen szakában az ifjú, söt mintegy hivatást 
érez a lant húrjainak megpengetésére is. 

Alig van közöttünk valaki, a ki ezt ifjú korában el ne 
követte volna ; alig olyan, a ki szívesen ne emlékeznék reá. 

Pauer Simonyi prépost buzdítására többször hozzáült a 
.verseléshez, sőt az útmutatója véleménye szerint sikerülteb-
beknek látszó termékeket a « Társalkodó»-ha be is küldötte. 
Az a bibelődés, melylyel üodalmi első vezetője öt kitüntette, 
sokkal nagyobb ösztönzésül szolgált a kezdőnek, mint talán a 
szerénysége érzetében alig remélt siker, hogy költeményei 
közül egyiket-másikat kinyomatva lássa. 

Gymnáziumi tanúlmányainak befejeztével 1833-ban, ifjú 
életének folyásában némi fordulat áll be. Simonyi prépost 
házát, mely neki második családi tűzhelyévé lön, hol a korán 
sírba szállott atya szeretetének elvesztését enyhítő jótétemé-
nyek sugarai könyűit felszárították, el kellett hagynia. Végzett 
tanúlmányai már teljesen kimerítették a programmot, mely-
lyel Székesfehérvár városának tanintézetei akkortájt ifjaink-
nak szolgálhattak. A hat osztályból álló gymnázium csarnokai-
ból a magasabb művelődésre, a tudományos pályákra készülő 
ifjak az egyetemi bölcsészeti tanfolyamokat keresték föl. Pauer 
is — nyilván pártfogójának segélyezése mellett, kinek atyai 
hajlékát igen, de k e g y e i t el nem veszíté, — a fővárosba sie-
tett, hol magát a kir. egyetem hallgatói közé fölvétette. 

Tanúlmányai közben fönnmaradt idejét ekkor is kitar-
tással önképzésére fordítá, a mi egyrészről tudományos és köl-
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tészeti tartalmú kötetek szorgalmas olvasásából, kivonatok és 
jegyzetek szerkesztéséből, másrészről pedig irodalmi dolgo-
zatok, köztük alkalmi versek készítéséből állott. Ez utóbbiak 
némelyikét közölte is Galvácsyval, a «Hazai s Külföldi Tudó-
sítások» szerkesztőjével, a «Hasznos mulatságokban» leendő 
kiadás czéljából. Ugyanekkor a classicus termékek iránt érzett 
előszeretete Horatius ódái felé terelik figyelmét s azok közül 
néhányát — mint maga említi feljegyzéseiben — «vitézi ver-
sekben» magyarra fordít. 

Bölcsészeti tanúinlányait befejezvén, az életpálya válasz-
tása, a mi ifjainknak mai napság annyi tűnődést, habozást és 
kapkodást szokott okozni, őt nem hozza zavarba. A szülői ház-
ban nyert első nevelése, jótevőjének, Simonyi nagyprépostnak 
irányító szelleme már rég elhatározássá érlelték szelíd lelké-
ben a választást, melylyel jövője pályáján haladni kivánt. Hor-
váth János székesfehérvári püspök (a hires hahóti apát és 
szónok) a jelentkező ifjút 1834-ben fölvette egyházmegyéje 
papjelöltjei közé. A bécsi Pazmaneum és a pesti központi pap-
neveldében két-két hely levén a székesfehérvári egyházmegye 
növendékei részére, Pauer fölvétele oly rossz időben történt, 
bog3r a helyek betöltve levén, a jeles előképzettséggel biró 
ifjút magasabb kiképeztetés czéljából egyetemre küldeni, lehe-
tetlen volt. így történt, hogy a püspöki székváros papnevelő-
intézetében kellett hallgatnia a bittudományoknak mind a 
négy évi folyamát. 

Ha talán az egyetemi tanulmányok színvonala felé von-
zódni látszó ifjúnak eleinte fájón eshetett is a magasabb ki-
képzéstől való eleste, annál inkább fokozta tetterejét és sar-
kalta őt az önképzés munkájának folytatására. 

A mit — lehet — kezdetben szerencsétlenségnek tar-
tott, további emelkedésének és méltánylásának lön kútfejévé. 
A székesfehérvári papnevelde igazgatása már 1835-ben Farkas 
Imre kanonok kezeire lön bízva, a kit szelíd lelkületénél 
fogva haláláig «szelíd Farkas»-nak neveztek, ellentétben 
Farkas Ferencz kanonokkal, későbbi nagypréposttal, a kinek 
nyers, haragos modora miatt «vad» jelzőt adtak kortársai. 

Az a bizalmas viszony, mely a papnevelő-intézet helyes 
és okos vezetője, igazgatója és a növendékek között létrejő, 

(164) 
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leginkább hasonlít a szülő és gyermek, a jóakaró barát, mél-
tányos nevelő és nyilt szívű tanítvány egymáshoz való viszo-
nyához. A növendék belsejének teljes kiismerése az alap, 
melyre építenie szabad. A külsőséggel kendőzött, rejtélyeket 
ápoló szivek homokján minden jóakaratú építési terv rom-
halmazzá dűl össze. 

Pauert ily bizalmas természetű tanítványi viszony alap-
ján ismerte föl jellemében, tehetségeiben és szorgalmában az 
intézet igazgatója, Kokonlelkületiik hozta és kapcsolta együvé 
őket. Tizenhét év után az igazgatóból lett püspöknek első 
teendője volt kedvelt tanítványát saját oldala mellé emelni s 
az egyházmegye kormányzatába — titkári minőségben — be-
avatni. 

A hittudományi tanúlmányok mellett, a székesfehérvári 
papnevelő intézet tagjai közül többen serényen foglalkoztak 
tudományos irányú önképzéssel és irodalmi kísérletekkel. 
Az a hagyományos szellem, mely hazafias lángra lobbanta 
1814-ben a székesfehérvári kispapokat s irodalomtörténetileg 
nevezetes eseményt eredményezett — midőn Berzsenyi ver-
seit a pesti növendékpapokhoz csatlakozva, saját költségükön 
kiadták — nem halt ki, hanem nemzedékről-nemzedékre 
szállott át örökség gyanánt. Pauer Stein epigrammáinak gyűj-
teményét * fordítgatá s e munkája mellett szorgalmasan olva-
sott, jegyzeteket és kivonatokat készítgetett. 

A négy évi theologiai cursus után, 1838-ban augusztus 
hó 19-ikén püspöke, szalui báró Barkóczy László által áldozó 
pappá szenteltetvén, másnap sz. István király ünnepén tartá 
meg első miséjét, elvonultságra hajlandó természetét jellem-
zöleg, nem a püspöki székvárosban, liol e napon nagy ünne-
pély szokott tartatni, lmnem eg}- félreeső faluban, Tökölén. 

A fiatal levitának első működése tereül föpásztora Csák-
várt jelölé ki, hova segédlelkészi minőségben küldetett. Ebben 
is szerencséje volt. Csákvár urai, az Eszterházy grófok min-
denkor szívesen érintkeztek papjaikkal, kiket kastélyukban 
örömmel láttak, a mi — kivált a fiatalabb — papok kiműve-

* «Aiithologia Epigrammatum L a t m o r u m recentioris sevi» Bécs, 
1816. 8 rét . 
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